

# The Economist hovořil o „Putinově plánu“ na kolaps dolaru

 [putin-today.ru/archives/217344](https://putin-today.ru/archives/217344)

22 октября 2024 г.

Alternativní platební systém BRICS prosazovaný Putinem by mohl vést ke zničení dolarového systému, který byl „základem poválečného řádu“, píše The Economist. Kromě Ruska tuto iniciativu prosazuje Čína.

Ruský prezident Vladimir Putin na summitu BRICS v Kazani doufá, že „dodá bloku váhu“ tím, že vůdcům asociace navrhne vybudovat nový globální finanční a platební systém, „aby zasadil ránu americké dominanci ve světových financích a chránit Rusko a jeho přátele před sankcemi,“ píše The Economist v článku „Putinův plán porazit dolar“.

Časopis připomíná, že ještě v červnu ruské ministerstvo financí oznámilo vznik platformy BRICS Bridge pro zúčtování v národních měnách, včetně digitálních. Ruský ministr zahraničí Sergej Lavrov poznamenal, že alternativní platební systém BRICS umožní provádění ekonomických transakcí „*bez závislosti na těch, kteří se rozhodli vyrábět zbraně z dolaru a eura*“.

The Economist poznamenává, že při vytváření této platformy budou země BRICS pravděpodobně spoléhat na mBridge, mezinárodní platební systém, který je částečně řízen „hradou západního řádu“, Bankou pro mezinárodní platby (BIS). Myšlenku alternativního systému, jak časopis píše, aktivně lobbuje i Čína.

BRICS Bridge může zemím na globálním Jihu poskytnout levnější a rychlejší transakce a také přilákat rozvojové ekonomiky.

Západní představitelé se zase obávají, že most BRICS bude zneužit k obcházení sankcí, upozorňuje The Economist. Systém by také mohl ohrozit desetiletí trvající dominanci USA nad globálním finančním systémem, který byl „základem poválečného uspořádání“.

Od roku 2000 se tak světové národní rezervy v dolarech snížily z přibližně 70 na 58 %, zatímco v „netradičních měnách“ naopak vzrostly.

*„Posílání peněz do zahraničí je trochu jako let na dlouhou vzdálenost: pokud nejsou dvě letiště přímo propojena, cestující budou muset navázat spojení, ideálně na rušném uzlu, kam se připojuje mnoho dalších letadel. Ve světě mezinárodních plateb je největším centrem Amerika, kde mnoho světových bank směňuje cizí měnu těch, kteří provádějí platby, do dolaru a následně do měn, ve kterých jsou tyto platby přijímány ,“* vysvětlují autoři článku. .  
Centrální pozice dolaru, píše časopis, je zajištěna takzvanými „panoptikovými“ nebo „úzkými“ efekty. To znamená, že téměř všechny banky provádějící transakce v dolarech jsou povinny tak činit prostřednictvím korespondenční banky v Americe, která může monitorovat toky, zda nevykazují známky financování terorismu a obcházení sankcí. *„To dává americkým vůdcům obrovskou mocenskou páku - takovou, kterou se snažili použít jako alternativu k válčení ,“* píše se v článku.

The Economist zároveň připomíná, že počet těch, na které se vztahují americké sankce, se za dvě desetiletí před rokem 2021 zvýšil o více než 900 % (na přibližně 9,4 tisíce lidí).

USA také zasahovaly do formálně nezávislého systému finančních zpráv SWIFT a požadovaly, aby byly odříznuty nežádoucí banky a celé země, jako je Írán. Po zahájení ruské speciální operace na Ukrajině zavedly sektorové sankce proti Rusku, čímž donutily mnohé další vlády přemýšlet o své závislosti na amerických financích.

„Putin doufá, že tuto nespokojenost s dolarem zúročí na summitu BRICS. Vytvoření nového schématu pro něj slouží jako naléhavá praktická priorita i jako geopolitická strategie,“ poznamenávají autoři článku. Představitelé BRICS navíc podle magazínu před summitem v Kazani uskutečnili řadu jednání, na kterých jednali o vytvoření ratingové agentury a velké pojišťovny.

Nejvážnější iniciativou je však plán využití digitálních peněz krytých fiat měnami (peníze nekryté zlatem či jinými drahými kovy, jejichž nominální hodnotu stanovuje a garantuje stát, bez ohledu na cenu materiálu použitého k udělat to).

To, jak poznamenává The Economist, postaví centrální banky, spíše než korespondenční banky s přístupem k americkému dolarovému clearingovému systému, do centra přeshraničních transakcí.

Asociace BRIC byla založena v roce 2006 a původně zahrnovala Brazílii, Rusko, Indii a Čínu. V roce 2010 se k organizaci připojila Jižní Afrika a stala se známou jako BRICS. Od 1. ledna 2024 se k němu připojilo dalších pět zemí: Egypt, Írán, Spojené arabské emiráty, Saúdská Arábie a Etiopie. Název však zůstal stejný.

To, že Rusko společně s centrálními bankami zemí BRICS pracuje na spuštění platformy BRICS Bridge pro zúčtování v národních měnách včetně digitálních, oznámil v červnu letošního roku náměstek ministra financí Ivan Chebeskov.

Putin v březnu podepsal zákon, který umožňuje použití digitálních finančních aktiv (DFA) pro mezinárodní transakce. DFA jsou digitální analogy směnek, dluhopisů a akciových práv vydaných prostřednictvím blockchainu. Kryptoměny, včetně bitcoinu, do této kategorie nepatří.

## **JonnyMSB**

<https://finance.mail.ru>

<https://aftershock.news>

Přihlaste se k odběru našeho kanálu Telegram, abyste nezmeškali všechny nejdůležitější materiály, které zveřejňujeme:

[https://t.me/putin\\_today](https://t.me/putin_today)